



پھر یہی نہیں کہ آپ نے محض جہاد بالقلم کا پیغام یاد دیا، محض ترغیب ہی دلائی، بلکہ خود پون صد سے بھی اوپر مختلف کتابوں، کتابچوں اور اشتہاروں کو لکھ کر خود اپنی جماعت کو ایک لائحہ عمل بھی دیا۔ مگر آج آپ کے پیروکاروں کی اپنی کیا حالت ہے؟ اس سوال کا جواب بھی میں آپ کی بصیرت پر چھوڑتا ہوں۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ اور یہی وہ ”تصویر کا دوسرا رخ“ ہے جو ”اقراء“ پروگرام کے ذریعے آپ کو دیکھنے کا موقع ملے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ

(۲) کسی بھی سوال کا جواب دینے یا لکھ کرنے سے قبل آپ کو میری طرف دیکھنے کی بجائے، خود اپنے اندر جھانک کر دیکھنا ہوگا کہ وہ شخص جو آپ کے اندر روپوش ہے، وہ کیا کہتا ہے۔ یعنی آپ کا ضمیر آپ کا وجدان اور آپ کا ایمان۔ اگر آپ میری طرف دیکھیں گے تو عین ممکن ہے آپ کے دل سے اٹھنے والی محبت یا نفرت (جماعتی تربیت کے تحت ثانی الذکر کا احتمال زیادہ ہے) کی لہریں آپ کو نفس کے زیر اثر لے جائیں اور یوں ایک اجتماعی جماعتی کام جو ہم سب سے فکری اشتراک کا طالب ہے، عین ممکن ہے اس میں آپ کا عدم تعاون ہمیں مسلسل بیچ منجھدار میں رکھے۔ اور یوں ہم اور ہماری آئیوالی نسلیں (بادی النظر میں) مسلسل تاریک راہوں میں ماری جاتی رہیں۔۔۔۔۔ یعنی وہ اپنے مقصد تخلیق سے اور زندگی کے اعلیٰ نصب العین سے یکسر محروم اور بیگانہ ہی رہیں۔ کیا آپ سمجھتے ہیں ”وقار عمل“ کے نام سے چوہڑوں چماروں والے کام کر کے ہم اپنے مذکورہ مقصد کو پا سکتے ہیں؟ یا روح عصر کے تقاضے پورے کر سکتے ہیں؟ ضمناً، یہاں یہ بھی عرض کرتا چلوں کہ کسی بھی مسئلہ میں جس سے رائے مانگی جاتی ہے یا مشاورت کی جاتی ہے وہ بھی ”امین“ کے مقام پر فائز ہوتا ہے۔ لہذا لازم ہے کہ آپ اپنی رائے کا اظہار نہایت دیانتداری سے کریں۔ یہ آپ کی محض اخلاقی ہی نہیں بلکہ دینی (یا جماعتی) ذمہ داری بھی ہے۔

(۳) یہ سلسلہ سوالات محض عام افراد جماعت کیلئے ہی نہیں، بلکہ خواص کیلئے بھی ہے۔ ان خواص کیلئے جن کی وجہ سے ہم نہ صرف یہ کہ ایسی مشکل صورتحال سے دوچار ہوئے ہیں بلکہ انہوں نے باقاعدہ اپنے ناخن تدبیر سے جماعت احمدیہ کو دلدار کی طرف دھکیلنے میں مرکزی کردار بھی ادا کیا ہے۔ اور اب نوبت باایں جا رسید کہ سوالات ہیں کہ وہ روز بروز بڑھتے ہی چلے جا رہے ہیں۔۔۔۔۔ کہ یہاں سے کیسے نکلیں گے؟ کدھر جائیں گے؟ کیا کریں گے؟ وغیرہ۔ میں سمجھتا ہوں ان ”خواص“ کو عام احمدیوں سے زیادہ بلکہ کہیں بڑھ کر ہر سوال (بشمول جملہ مضامین) پر خصوصی توجہ دینی چاہیے۔ غور و فکر کرنا چاہیے۔ عین ممکن ہے اس سبب سے نہ صرف یہ کہ ان (خواص) کی ”سافٹ ایگزٹ“ کیلئے راہ ہموار ہو جائیگی بلکہ جماعت احمدیہ بھی ”ہارڈ لینڈنگ“ ایسے ہر امکان سے بچ جائے گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ

(۴) کوشش کی جائے گی کہ اس سلسلہ سوالات کا مجموعی مزاج قرآن و حدیث اور بائے سلسلہ کی تعلیمات اور ارشادات ہی کے تابع رہے۔ تاہم یہ بھی ممکن ہے کہ آپ کی طرف سے بھجوا یا جانے والی کوئی ایسا سوال جو (بظاہر) ہمارے مطلوبہ اور مقررہ معیار سے میل نہ کھاتا ہو، اُسے بھی آپ کی (یا عوامی) ”آواز“ سمجھ کر شائع کر دیا جائے۔۔۔۔۔ یوں بھی اٹھائے جانے والے سارے کے سارے سوالات تو قریب قریب وہی ہوں گے جو میرے آپ کے اور ہم سب کے ذہنوں میں گھلبلاتے رہتے ہیں۔ برسبیل تذکرہ یہاں یہ بھی بتاتا چلوں کہ ہو سکتا ہے اس سلسلہ سوالات میں آپ کو کبھی کبھار تکرار کی سی کیفیت بھی محسوس ہو۔ سو اس ضمن میں عرض ہے کہ اس کی بھی وہی وجہ ہوگی جو خود بائے سلسلہ حضرت

